

# KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA: a »Képes Világlap«-pal együtt  
Egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz  
a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
DR. KOVÁCS JÓZSEF  
ÜGYVELŐ

SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca 1193. szám  
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

## Belgrád elesett.

Amit négy hónap óta olyan türelmetlenül, olyan nehezen vártunk, december hó másodikán bekövetkezett. A szerbek büszke fővárosát Belgrádot, az ősi Nándorfehérvárat a magyar hadsereg hősi rohammal, szerdára virradóra bevette. Nincs tehát többé Belgrád, a híres fővárosban magyar az ur, a téli hideg szél a magyar piros-fehér-zöld zászlót lengeti a vár ormán. A szerbek pedig futnak dél felé, szétvert hadaik Nis körül gyülekeznek, hogy még egyszer, utóljára, szembeszálljanak a magyar seregekkel.

Belgrád eleste hírére örömmámorban uszott egész Magyarország. Két évtized minden keserősége eloszott abban a pillanatban, amikor Belgrád elfoglalását hozta a táviró. Pedig rengeteg keserőséget okozott két évtized alatt ez a kis ország a Monarchiának. Folyton csörtette a kardját, mozgósított és mindig a legkihívóbb arcatlansággal provokálta ezt a két nagy országot. Saját hazánkban izgatott ellenünk, összeesküvéseket szőtt és azt nyíltan hirdette, hogy Magyarország déli részét elveszi tőlünk és megalapítja a Nagy-Szerbiát. Elvetemültségében és elbizakodottságában elvesztette józan esztét, meggyilkoltatta a magyar-trón örökösét, hogy bűnös terveit végrehajtsa.

A Monarchiának ekkora gazságra nem lehetett mást felelni, mint kihuzni ősi kardját és leszámolni ellenségeivel. Érezte mindenki e hazában, hogy e leszámolás szörnyű lesz, mert, ha Szerbiát teljesen le nem tiporjuk, csak fél munkát végeztünk, mivel ezek után a szerb a magyarnak jóbarátja sohasem lehet, csak ádáz ellensége. Végezni kell Szerbiával, ez lett a jelszó; végezni úgy, hogy fejét sohase tudja többé felemelni.

A végleszámolás közeledik. Fél Szerbia már a mienk. Hátra volt még Belgrád elfoglalása, amely főfészke volt a hazánk elleni összeesküvésnek. Innen indult ki minden rossz, itt tervezték meg, hogyan fogják eltenni láb alól Magyarország leendő királyát. Ezt a várost el kellett tehát foglalnunk, melyről a szerbek azt híresztelték, hogy bevehetetlen, hogy oda magyar sohasem fogja betenni a lábát. Belgrádnak

állnia kell, mondták és míg Belgrád áll, addig Szerbia nincs bajban.

A magyar katonák hősiessége december másodikára megszerezte nekünk Belgrádot. Belgrádot tehát belehetett venni, csak legény kellett a gátra. A magyar sereg rohama elől megfutott a szerb hadsereg és bevehetetlen fővárosát átengedte a magyaroknak.

Óriási jelentősége van Belgrád elfoglalásának. A Duna és Száva mindkét partja birtokunkba jutott, ami pedig katonai, hadászati szempontból elsőrendű. A Dunától most már teljesen elvannak zárva, onnan sem eleséget, sem hadiszert nem kaphatnak orosz szövetségeseiktől. A főváros elfoglalásának másik nagy jelentősége abban áll, hogy Szerbia, mint állam megszűnt létezni, minden további küzdelme hiábavaló, hanem nem adja magát, úgy pár hét alatt teljesen megsemmisül.

Ezért örül Magyarország Belgrád elfoglalásának, ezért vártuk türelmetle-

nül, hogy ez mikor fog bekövetkezni.

Belgrád újra a mienk. Mienk volt az már réges-régen. Nándorfehérvár néven a Hunyadiak fővára volt, itt aratta Hunyadi János legszebb győzelmét. A törökök kivonulása után foglalták el a szerbek és nevezték el Belgrádnak. Mi mindig Nándorfehérvárnak hívtuk, mert nem mondtunk le azon reményről, hogy azt újra visszakapjuk és visszaadjuk neki régi magyar nevét.

Magyar zászló leng Nándorfehérváron. Ez a zászló hirdeti a magyar seregek vitézségét, de hirdeti azt is, hogy amely nép sokat vétkezett és másokra tör, azt az igazságos Isten eltörli a földszinéről.

Szerbia megérdemli sorsát, mert sokat vétkezett ellenünk. Szerbia végzete meg van pecsételve. A magyar seregek mennek dél felé, hogy befejezzék munkájukat és a második főváros, Nis elfoglalása után véget vessenek a szerb uralomnak.

## A vörös-kereszt közgyűlése.

— Az ápolónők vizsgálja. —

A magyar hazafiság, a haza iránti áldozatkészség szebben, hatásosabban és eredményesebben sehol nem nyilatkozott meg széles e hazában, mint a kunok földjén, Kunszentmártonban. E község minden lakója sietett a haza védelmére, ki fegyverrel, ki szerszámaival, ki pedig a pénzével és nem maradt senki, ki ne áldozott volna valamicskét a haza oltárára, a háború költségeire és az értünk megsebesült hősök ápolására és azok családtagjainak segítésére.

Ha valaha igaz volt az a mondás, hogy a nagy idők összehozzák az embereket, úgy ez most fényesen bevált, mert ez a nagy háború összehozta Kunszentmárton polgárságát: jóbarátok lettek az ellenségekből, mindenki csak arra gondolt, mit tegyen, hogy a hazának használjon vele. Amit Kunszentmárton közönsége eddig tett, az nemcsak fényes, hanem egyenesen méltó a legnagyobb dicséretre és elismerésre.

Alighogy megkezdődött a mozgósítás, már megalakult a jóléti bizottság. A legszegényebb ember is elvitte fillérjeit a köz-

ségi pénztárba, hogy a bevonult családtagjai szükségét ne szenvedjenek. Száz és száz kapott ideiglenesen segélyt a magányosok adományaiból, amíg az államsegély meg nem érkezett.

De ez nem volt elég. Asszonyaink és leányaink kötötték a hősi kákat, ér- és hasmelegítőket a harcoló hősöknek, csináltak a párnákat a megsebesült katonáknak és bizony sok ezer darab elment ezekből Kunszentmártonból a harctérre.

Megindult a nagy harc. Jöttek haza a megsebesült katonák. Kunszentmártonban mindjárt arra gondoltak, hogy kórházat kell csinálni, a sebesült hősöket ápolnunk kell, mert ez a legszentebb kötelességünk.

Az a lelkes viszhang, mely Kunszentmártonban támadt ez indítvány nyomán, arra készítette járásunk főszolgabíróját dr. Nagy Ottót, hogy a vörös-kereszt kórház fiókját itt felállítsa és kórházat rendezzen be a sebesült katonák részére. Felirt a központ-hoz, mely az indítványt elfogadta és megbízta gróf Szápáry György királyi biztost,

hogy a vöröskereszt egyeslet fiókjának megalakítása végett jöjjön le Kunszentmártonba.

Gróf Szápáry György királyi biztos és dr. Nagy Ottó nemes buzgalma, fáradozása meghozta a kívánt sikert. A vöröskereszt egyeslet fiókja megalakult és a központi iskolát negyven sebesült részére kórháznak alakították át.

Ez a kórház igazán mintaszerű. Szebben, jobban berendezett hadikórházat még nagy városokban sem láttunk. A tisztán és izlésel berendezett beteg szobák, a jól felszerelt kórtermek és az óriási mennyiségben felhalmozott élelmiszerek mind fényes bizonyítékai annak, hogy Kunszentmárton község közönsége nemcsak beszél, de tesz is akkor, amikor arra szükség van. Az ellátás pedig olyan mesés a kórházban, hogy egy két hét alatt minden katonát jobban lesz.

De nemcsak az ellátás jó a kórházban, de az ápolás is mintaszerű. Dr. Gänger Mór járás-orvos hat heti kurzust tartott az ápolónők részére, kik a múlt vasárnapon tették le a vizsgát kitűnő sikerrel. Olyan kiváló orvosnak, olyan képzett sebésznek, mint dr. Gänger, csak jó tanítványai lehetnek. Az ápolónők büszkék lehetnek Gängerre, akinek szép előadásai alapján olyan rövid idő alatt elsajátították az ápolás nehéz mesterségét.

Vasárnap óta okleveles ápolónők ápolják sebesült katonáinkat.

A vöröskereszt ápolónőinek vizsgájáról és a közgyűlésről az alábbiakban számolunk be.

Dr. Gänger Mór járásorvos befejezvé az ápolónők oktatását, jelentést tett gróf Szápáry György királyi biztosnak, hogy a vizsga megtartható. Gróf Szápáry november hó 29-ének délutáni 4 óráját tűzte ki a vizsga határidejéül. Gróf Szápáry György biztos a vasárnap délután 1/2 4 órakor érkező vonattal jött Kunszentmártonba dr. Nagy Ottóné, a kunszentmártoni vöröskereszt elnöknője, dr. Nagy Ottó főszolgabíró, Kövér János, a tiszaföldvári vöröskereszt elnökének a társaságában. A királyi biztost és társaságát Fazekas András főjegyző üdvözölte a vasutnál. Ezután a társaság a központi iskolába ment, ahol megkezdődött az ápolónők vizsgája.

A vizsgán nagyon sok érdeklődő jelent meg, kik a legnagyobb érdeklődéssel hallgatták az okos feleleteket.

Az ápolónői vizsgára a következő hölgyek jelentkeztek:

Szabó Józsefné, Lázár Mariska, Tóth Katalin, Sugár Sarolta, Sárossi Nándorné, Benkó Rozsi, Tóth Károlyné, Doba Margit, Fazekas Ilonka, özv. Fazekas Mátyásné, Fazekas Annuska, Mezey Ella, Lengyel Péterné, Beszédes Dezsőné, Lázár Erzsébet, Mátray Ilonka, Lázár Jolánka, Dávid Erzsébet, özv. Fazekas Jánosné, Szabados Róza, Szántó Erzsébet, Balla Róza, Mezey Ilonka, Herczeg Ella, Samu Margit, Szűcs Erzsébet, Józsa Mariska, Tóth Erzsike, Stumpf Irén, Sziránc Anna, Habranyi Béla, Halász József.

Dr. Gänger mindegyik ápolónőhöz több kérdést intézett, kik a legnagyobb szakavatottsággal, precizitással feleltek meg minden kérdésre.

A vizsga után gróf Szápáry György beszédet intézett az ápolónőkhöz. Örömeinek adott kifejezést, hogy Kunszentmártonból ilyen sokan vállalkoztak erre a szép, de

nehéz szolgálatra. Üdvözlí a levizsgázott ápolónőket, kik hivatva vannak az édes hazánkért megsebesült hősokeket ápolni, nekik vigasztalást nyújtani, melynél magyarnőnek szebb hivatása nem is lehet. Az Isten áldását kéri munkájukra.

Ezután a községháza tanácstermébe vonult a társaság és Timon Zsigmond esperesplebános elnöklésével megkezdődött a közgyűlés.

Gróf Szápáry György átnyújtotta az ápolónőknek az oklevelet és felkérte dr. Nagy Ottóné elnököt, hogy a vöröskereszt karaszalagot az ápolónőknek tűzze fel.

Amikor dr. Nagy Ottóné minden ápolónő karjára feltűzte azt a szép szalagot, gróf Szápáry György lelkes beszédet intézett hozzájuk.

A haza elvárja, — ugymond — hogy önök híven, lelkiismeretesen teljesítik kötelességüket. A haza veszélyben van. A hazának szüksége van harcosokra, de szüksége van gondos kezekre is, kik a harcban megsebesült, megbetegedett katonákat ellátják a szükségességekkel. Az önök hivatása a legnemesebb, a legszebb, honleányoknak nem lehet szebb dolgot cselekednie, mint ápolni azokat, kik a hazáért harcolnak és akik a hazájukért vívó harcban sebesültek meg. Ezt várja önöktől a haza. Üdvözlöm önöket, szép vizsgájukról jelentést fogok tenni a központnak. Az Isten áldása kísérje az önök munkáját.

A jelenlevő közönség és az ápolónők zajos éljenzéssel és tapsal fogadták a szép és lelkesítő beszédet.

Ezután az ápolónők letették az esküt.

Dr. Nagy Ottó főszolgabíró beszélt ezután. Megköszönte a közönség és az idegenek szíves megjelenését, köszönetét tolmácsolta dr. Gänger Mór, dr. Gulyás János és dr. Déri orvosoknak, az ápolónőket pedig kérte, hogy hivatásukat ezután is teljes buzgalommal teljesítsék.

A közgyűlés gróf Szápáry György eltelésével 6 órakor ért véget.

A vendégek az esti vonattal utaztak el Kunszentmártonból.

## Sebesültek kórháza.

A kunszentmártoni vöröskereszt kórházban jelenleg ötvenöt sebesült katonát van orvosi kezelés alatt. Örömmel kell kijelentünk, hogy sebesültjeink napról-napra gyors ütemben haladnak a teljes gyógyulás felé. Hiszen a gondos, figyelmes ápolásnak mindig meg van az eredménye. A kórház felállítását, illetve az első sebesült szállítmány ideje óta már mintegy husz katonát visszament a harctérre kórházunkból, ez a körülmény is csak kórházunk tapintatos vezetősége és a kitűnő orvosi kezelés mellett tanuszkodik.

A kórház Kunszentmárton népe részéről a szeretet, a jó szív jegyében lett megalapítva. Tudja mindenki kötelességét. Áldozni kell azokért, akik már áldoztak miértünk. Sebesült harcosaink életüket dobták oda, hogy megvédjenek bennünket az adáz ellenségtől, nekünk gondoskodnunk kell arról, hogy ők itt jó ápolásban és ellátásban részesüljenek, hogy visszanyerve egészségüket, erejüket, ismét síkra tudjanak szállani újabb babérokat szerezni a magyar névnek.

Adakozzunk tehát a kunszentmártoni kórháznak. Hozzuk el azt, amit otthon nélkülözni tudunk. A legkisebb adomány is sokat ér.

A kórház részére a következők adakoztak.

Szabó Andrásné 20 drb galamb. Molnár Ferenc 1 liter tej. Kovács István 5 liter tej. Gyalainé 2 fej káposzta, 4 üveg befőtt, 2 liter bab. Tóth Mártonné 2 liter bab, 1 drb szappan, 18 tojás, 1 drb szalonna, 60 kg. liszt. Szabó István 5 drb tojás, 3 üveg paradicsom. Özv. Papp Kálmánné 20 drb tojás, 1 kacska. Tóth Balászné 9 kg. kenyér, 5 liter tej. Józsa Jánosné zöldség, 8 drb tojás, 13 kg. krumpli. M. Kovács Kálmán 1 drb birka, 146 kg. liszt. Biró István 2 drb szalonna. Kovács Józsefné 15 kg. liszt. Kiss Istvánné 2 liter lekvár, 1 liter zsír, 3 drb szappan, 1 kosár zöldség, 1 koszorú fokhagyma. Horpácsi Mariska 2 liter gesztenye, 12 drb alma, 3 kg. kávé, 6 kg. kávé. Ország Lipót 2 korona. Özv. Papp Jánosné 1 korona. Özv. Márkus Ferencné 2 drb vánkó, 4 huzat. Andracsik Demeter 2 liter tej. Szabados Rozália 5 üveg paradicsom, 1 liter bab. N. N. 1 liter bab. Hegedüs Józsefné 12 drb tojás, 1 drb szappan. Dósa Lajos 2 vánkó huzat. Pásztor Gáspár 2 csirke. Lengyel Istvánné 4 csirke, 5 liter tej, 2 liter bab. Schreiber Izidor 2 tyúk. Lengyel Istvánné sebruha, 1 drb kolbász. Frank József 4 csirke, 2 liter pálinka. B. Nagy Istvánné 2 gyöngycsirke. Zsemberi Sándor 2 korona. Talmácsi Márton 1 drb szappan. Kiss Mihályné sebruha. Busai Mihály 8 kg. kenyér, 3 liter borsó, 1 drb szappan. Herceg Jánosné 2 drb csirke, 10 kg. liszt. Waltner Ignác 7 kg. szappan, 12 kg. burgonya, 3 kg. szalonna, 1 üveg befőtt. K. P. Tóth Andrásné 1 liter pálinka. Dr. Sváby Lajosné 56 kg. burgonya, 1 fazék lekvár, 1 drb birka. Dr. Neuberger Márk 150 kg. burgonya, 10 üveg befőtt, 10 üveg paradicsom, 3 üveg pálinka, 1 fazék lekvár, 1 üveg ugorka. Schreiber Izidor 7 liter tej, 7,5 kg. kenyér. Szirom Ferenc 7 liter tej. Hegedüs Lászlóné 7 liter tej. Özv. Balla János 7 liter tej. Veress Jánosné kereskedő 5 liter bor, 12 pakli dohány, 12 drb pipa, 12 pipaszár, 3 drb szappan, 100 drb cigaretta, 50 drb vöröshagyma, 1 kg. lekvár, 2 liter petróleum. Gál Lászlóné 1 kg. alma, 1 kg. dió, 1 kg. lekvár. Gy. Kiss Istvánné 2 drb lepedő, 2 drb ing, 2 drb törülköző, 2 zsebkendő, 2 lábszárvédő, 1 üveg befőtt, 5-5 kg. liszt, 2 kg. liszt. Rosenberg Mór 10 üveg cognac, 1 üveg lekvár, 1 üveg ugorka. Molnár Mátyás 15 drb tojás. Kovács Mari 25 drb tojás. Közös adomány 37 drb tojás. Szarvák Lajos 2 drb tyúk. Papp Kálmán 4 liter tej. Szaszko Péter 5 liter tej. Józsa József 51 kg. liszt. Huszár Antal 7 kg. kenyér, 2 drb szappan. Kiss S. Antalné 45 kg. sárgarépa, 12 kg. gyökér, 12 kg. cékla. Halmai Margit 1 liter tej. Rác Mária 1 liter tej. Meleg Mihályné 1 kg. zsír. Doba Ferenc 2 csirke, 4 liter bab, 4 liter borsó, 2 drb szappan, 1-5 liter zsír, 15 drb tojás. Harangozó F. szőlőből 1 korona. Kovács Lukács 1 korona. Janics István 40 fillér. Szántó Antalné 3 liter zsír. Kovács Borbála 3 kg. liszt. Kovács Lázár 1 liter bab, 1 liter zsír, 1 drb szalonna, 2 fej káposzta. Tóth Ábelné 10 kg. kenyér. P. Kovács Gergely 20 korona. Sebestyén Lőrinc 1 zsák tengeri, 2 drb szappan. Lovas Pálné 1 drb vánkó huzat,

1 drb vánkös. Szilárdi Jakab 2 kappan. Fazekas Pál 4 korona. Kruzsliz Antal 1 fazék lekvár. Varga Istvánné 75-5 kg. kenyér, 1 drb szalonna, 1 zacskó levestészta. Fazekas Károly 8 drb csirke. Ringvald Sándor 10 csomó zöldség. Dr. Orosz Endréné 20 korona. Radecki Gáborné Tiszainoka 1 kenyér, 9 tojás. Gyalai Elek és neje 2 kenyér. Bíró János 10 korona. Tóparti gazdaság 200 fej káposzta. Bíró János 84 fillér. Schreiber iroda 6 liter tej. Weisz Testvérek 7 galamb. Stukovszky M.-né 50 drb alma. 1 drb szappan, 1 párna 1 huzattal. Sípós Sándor 3 kalács, 1 kosár alma, 40 cigaretta. Szücs Gábor 4 liter tej. Özv. Turcsányi Lászlóné 1 liba, 2 kalács, 3 liter borsó, 3 liter bab, 2 kenyér, 20 tojás. (Folytatjuk)

## A polgárórség megalakulása.

Az elmúlt vasárnapon, november hó 29-én alakult meg a polgárórség Kunszentmártonban, dr. Nagy Ottó főszolgabíró elnöklete mellett. Most, amikor minden épkéz-láb ember a harc-téren van, községünk élet- és vagyonbiztonsága megköveteli, hogy a hatóság gondoskodjék az itthonmaradottakról, gondoskodjék azoknak biztonságáról. A polgárórség tagjai azok lehetnek, akiket nem visznek a háboruba, részint, azért mert már öregek, részint azért mert alkalmatlanoknak találta lak.

Negyven polgár jelent meg vasárnap a községházban, kiket dr. Nagy Ottó felhívott, hogy alakuljanak meg polgárórséggé és válasszanak maguknak tisztviselőket. A jelenlevők parancsnoknak Habranyi Béát, helyettes parancsnoknak Dóka Bertalant választották meg. Ezután a polgárőrök letették az esküt.

Dr. Nagy Ottó a polgárórséget megalakultának jelentette ki és lelkesítő beszéd kíséretében kiosztotta a polgárőri karszalagokat.

Akik a polgárórségbe beakarnak lépni, azok jelentkezzenek Habranyi Béla parancsnoknál. A polgárórség november 30-án meg is kezdte működését.

A polgárórség tagjai lettek:

### 1. sz. órség.

Gyollai Mátyás sz. parancsnok.

Hegedüs Lukács, Dóka József, Kiss Péter, Herezog József, Józsa Gyula, Lefor István, Mezey József, Molnár István, Bátor Fábán.

### 2. sz. órség.

Dezső Mór sz. parancsnok.

Frisch Ferenc, Fgy. Tóth Sándor, Schreiber József, Csenz Ignác, Balla Antal, Kiss Dénes, Tasi Kálmán, Herskovic Jenő.

### 3. sz. órség.

Radics József sz. parancsnok.

Kovács István, Szilágyi János, Turcsányi Pál, Szaszko István, Pásztor József, Rozsi János, Cseuz Demeter.

### 4. sz. órség.

Kuna András sz. parancsnok.

Berta Mátyás, Tasi József, Gulyás Elek, Józsa Péter, Gyenes Károly, Vereb István, M. Kovács Antal, Cs. Molnár Ferenc.

### 5. sz. órség.

Vigh János h. sz. parancsnok.

Zsárta Mihály, Molnár Kálmán, Teleki Bálint, Szabó Lukács, V. Molnár Ferenc, Devánszki József, Tóth Imre.

## HIREK

Kunszentmárton, 1914. december 6.

**Az időjárás decemberben.** Herschel szerint: 10—17-ig hó és eső. 17—24-ig hóviharok, a hónap vége változó.

**Ujhold** december 17-én hajnali 3 óra 35 perckor.

**A nap** hossza a hó első napján 8 óra 43 perc, az utolsón 8 óra 26 perc.

**Gondnoksági ülés.** Az állami elemi népiskola gondnoksága a mai napon, délután 4. órakor a központi iskola tanácskozó termében ülést tart.

**Változás a polgári iskolában.** Ádám Paulát, a Kunszentmártoni társulati polgári iskola tanítónót a pécsi községi polgári iskolához tanítónőnek megválasztották.

**Vesztességi kimutatás.** Örömmel kell jelentenünk, hogy a legújabb veszteségi kimutatások szerint egy kunszentmártoni fiú sem halt meg és nem is sebesült meg.

**Járművek jelzőtáblája.** A m. kir. belügyminiszeri rendelet értelmében az összes járműveket jelzőtáblával kell ellátni. A jelzőtáblán felülírandó a tulajdonos neve és lakhelye.

**Adakozás.** Vörös Kereszt kórház javára e héten adakoztak: N. N. (dr. Neudegger Márk ur által) 2 K, 40 f. Balla József 2 K. Tompos László kir. adópenztárnok és neje adományosa és gyűjtése 9 K, 50 f. és pedig Tompos Lászlóné 2 K. Tompos László 3 K. Fejes Antal kir. adópenztárnok ellenőr 2 K, Czinege Pál 50 f. R. Dávid István 1 korona.

**Katonatemetés.** Óriási részvétellel temettek el f. hó 1-én délután 3 órakor Kurucz Elek 68. gyalogezredbeli katonát. Kurucz Mihály kunszentmártoni gazdálkodó és nagy számu családja gyászolja a hős katonát. Kurucz Elek a mozgósítás első napjaiban vonult be ezredéhez s hamarosan a szerb harc-térré ment, ahonnan november 7-én sebesülten az aradi hadikórházba szállították. A gondos orvosi kezelés sem tudta megmenteni az életnek a huszonöt éves ifjút; november 29-én sebébe meghalt. Szerető szülei hazahozták az aradi kórházból holttestét, hogy hullt tetemét a szülőföld hártjai borítsák. A gyászoló apának másik fia küzd a harc-téren, aki teljes egészségben harcol a hazáért. Kurucz Elek temetésén ott volt Kunszentmárton összes népe. A virággal elhalmozott koporsót utolsó útjára a kunszentmártoni Vörös-kereszt sebesült katonát is kikísérték a temetőbe s bajtársi részvétellel bucsuztak el a hős katonától. A gyászoló szülők fájdalomnak vigasztalásul a tudat, hogy szeretteit fiuknak a legszebb halál esett osztályrészül, mert legnagyobb erény hős halált haltai a hazáért.

**Adakozás.** A hadbavonult katonák itthonmaradt családtagjai részére a következők adakoztak: Ország Pál 2 kor., Nagy János 2 kor., Schöber Alajos 2 kor., Szilárdi István 3 kor., Hiza Károly 2 kor., S. Tóth Antal 2 kor., dr. Turcsányi György 2 kor., Timon Zsigmond 10 kor., Lazi István 2 kor., Ambrusz Mihály 2 kor., Schleier Ede 4 kor., Kovács L. István 4 kor., Baranyi Ödön 4 kor., Polgári iskola tanátsülete 14 kor., Balog Mór 20 kor., A. Kovács Mihály 2 kor., Kocsis Sándor 2 kor., P. Nagy István 2 kor.

**Aranyat vasért.** Az elmúlt héten Szabó Mariskánál a következők adakoztak:

Kiss Franciska 3 korona, Gyatay Etel 1 drb. arany gyűrű. Komár Dódi 1 drb. arany esüngő, özv. Józsa Istvánné 1 drb. ezüst lánc, Palásty Lászlóné 1 drb. arany gyűrű, Kardos Mihályné 1 drb. arany gyűrű (Dubicsány). Bodos Borbála 1 drb. arany függő, 1 korona, Kómár Gizella 1 drb. arany esüngő, Szabó Mária 1 drb. arany gyűrű, Csenz Ignác 2 drb. ezüst gyűrű, 1 drb. arany gyűrű, 2 drb. régi pénz.

**Véres verekedés.** Ismét cigány harcról szól a néma. A napokban kint volt egy ötöd rendű cigány banda a szőlők között koncertezni. Ugylátszik szépen kerestek és nagyon sokszor kóstolgatták a „Kurázs” kitérő karcosát, mert hazatérve az országuton véresen ünnepeleik meg a kirándulás sikerét. Halmi József és Bódi Sutyi István valamin összeszóalkoztak, amibe Kiss József cigány is, mint érdekelt fél beleavatkozott. A vita Kiss József szomorú befejeződéssel végződött. Minthogy Bódi Sutyi István szóval már nem győzte, előrántotta élesre fent bicskáját s azzal felhasználta Kiss József lábszárait, hogy miért épen azt? azt Sutyi tudja. A vita végérvényes befejezése dr. Gulyás János orvos műtőjében játszódott le, ahol is Kiss József súlyos sebeit dr. Gulyás összevarrta.

**Belgrád elfoglalása.** Örömmel fogadta Kunszentmárton népe a nagy hírt, hogy *Belgrád elesett*. Az örömhír gyors szárnyakon terjedt szét a községben. Csütörtökön

reggel tudta meg a nép a nagy eseményt s már tíz órakor minden házon és középületen büszkén lobogott a nemzetiszíni lobogó hirdelve, hogy a régi Nándorfelhérvár immár a miénk. Bármerre ment az ember, mindenütt és mindenkitől csak Belgrád elfoglalásáról hallott beszélni. A lelkesedés, az öröm egész nap tetőpontján állott Kunszentmártonban. Az esti órákban minden ház ablakában kigyulladtak a gyertyák. A gyönyörű kivilágítás az utcára csalta a népet s leírhatatlanná vált a lelkesedés, amikor félhétkor zeneszóval elindult a fátylas menet a község háza udvaráról. Az ezekre menő tömeg a „Hymnus” és „Fel fel vitézek a csatára” énekelve bejárta Kunszentmárton összes utcáit, hogy hirdessék a magyar fegyverek csinálta nagy dicsősséget. A tömeg percéről-percre nőtt úgy annyira, hogy az utcák teljesen megteltek lelkes tüntetőkkal. Megható látvány volt az, amikor a tüntető tömeg a Vörös-kereszt kórház elé ért. Minden elcsendesült egy percre. A sebesült harcosok az ablakhoz mentek, egyrésze pedig, aki tudott lejött az utcára s a lelkes tömeggel együtt énekeltek a Hymnus-t. A katonák arcáról le lehetett olvasni az öröm s lelkesedés virágait. Majd tovább indult a tüntető tömeg s este fél nyolckor csendült a községre. Soha nem lehetett még látni Kunszentmárton népén a lelkesedés ily frappans megnyilvánulását, mint amit Belgrád este varázsolt a lelkekbe.

**Karácsonyi csomagok a tábori postán.** A közeledő karácsony alkalmából messze idegenbe küzdő vitézeink hozzátartozói nagyban készülnek szeretettjeik megajándékozására. A hadvezetőség a tábori postacsoomagforgalom szervezésének csaknem leggyőzhetetlen nehézségei ellenére is 1914 december 5-től 1914 december 15-ig bezárólag egész hadseregünk területére nézve lehetővé teszi a postacsomagok szállítását. A tábori postacsoomagok 5 kilogrammnál súlyosabbak és 60 centiméternél egész terjedésükben nagyobbak nem lehetnek. Főlszerelési és ruházati cikkeken kívül olyan ételneműt is tartalmazhatnak, amelyek nem romlandók, például füstölt húst, száraz kolbászt, szalámit, kemény sajtot, kézsersütit, cokeszféket, csokoládét, teát, bádogdobozos konzerveket. Tartalmazhatnak ezenfelül szivart, cigarrát és dohányt. A csomagolásnak rendkívül tartósnak kell lennie, hogy a hosszú szállítás és az időjárás viszontagságai meg ne viseljék. Csomagolás céljára azért viaszkosvaszon, vizálló szövetek, vagy szilárd faladák használandók. A szövetburkolatot alaposan be kell varrni, ládákat jól beszögezni. Törékeny faladikákat, postai kartondobozokat és papircsomagolást a posta el nem fogad. A címet pontosan, helyesen megírva a burkolásra kell ráfesteni vagy rávarni. Ragasztott papírosra írni nem szabad. A tábori postacsoomagokat bérmentesíteni kell. Minden csomag egységes postadíja 60 fillér, amely levélbélyegben a kísérő címre ragasztandó. A kézbesítetlen csomagok a nélkülözött katonák között osztatnak szét.

**Halálozás.** Frank József vendéglős december hó 5-én, szombaton reggel 63 éves korában meghalt. Frank József ismert alakja volt Kunszentmártonnak, jósága miatt őt mindenki szerette. Hosszu ideig volt bérője a községi nagyvendéglőnek és amikor azt iskolává alakították át, az Egyetértés vendéglőjébe költözött. Az utóbbi időben betegeskedett, súlyos agyba-j támadta meg. Halála mély és igaz részvétet kellett Kunszentmártonban.

### KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Ismerőseimnek és tisztelőimnek, akik boldogult fiam:

#### KURUCZ ELEK

68. gye. 6. századbéli szakaszvezető

temetésén, f. hó 2-án részt venni szivesek voltak s ezáltal fájdalmamat enyhíteni iparkodtak s azoknak kik részvételeikkel felkerestek, — fogadják ez uton is hálás köszönetem kifejezését.

KURUCZ MIHÁLY  
és családja.

**5 szobás lakás**

megfelelő mellékhelyiséggel, 1915. év  
január hó 1-től

**haszonbérbe kiadandó.**

Ör. BALGA ISTVÁN-féle ház, Deák  
Ferenc-utca, a nagy iskolának ép átel-  
lenében. — Értekezni lehet VÉKONY  
ISTVÁN igazgató-tanítóval.

**Kovács-mester**

kerestetik a bábockai gazdaságban, aki  
a lovasalásban is kellő jártassággal bír.  
— Értekezni lehet a bábockai gazda-  
ságban.

**Aranyat — vasért!****VASGYÜRÜK**

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel jutányos  
árak mellett készít DÉVAI JENŐ ékszerész.

**Pályázati hirdetés.**

A kunszentmártoni ipartestületnél a jegyzői  
állás ez év végével megüresedik, mely-  
nek betöltésére ezennel pályázatot hirdetek.  
Kik ezen állásra pályázni óhajtanak, bélyeg-  
telen pályázati kérvényüket hozzám 1914  
december hó 2-án d. u. 4 óráig nyujt-  
sák be.

Kunszentmárton, 1914 november 23.

**SZÁNTÓ ÁGOSTON**  
ipartestületi elnök.

**ORVOSOK**

ajánlják, mint legelőismertebb köhő- és ellen-  
szert a **KAISER-féle**

**Mell-karamellákat**

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

**Köhögés**

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhö-  
gés, katarus, gégefájás stb. minden előforduló  
hűlés ellen.

6100 köszönő s hálalevél orvosoktól s magá-  
nosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágyerjesztő és legízletesebb bombonok.  
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként  
60 fillérért kapható Kunszentmártonban

**LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR**  
Tiszaföldváron Goldman Adolf  
gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

**Képes levelező-lapok nagy választékban.**

Polgáriskolai tan-  
könyvek, rajzesz-  
közök és tanszerek  
s általában minden-  
féle iskolai cikkek  
kaphatók.



**Wolf Dezső**

könyvnyomdája,  
könyv-, papir- és írószer-  
kereskedése

**Kunszentmárton.**



Mindenféle könyv-  
nyomdai munkák a  
legszebb kivitelben  
gyorsan, pontosan  
és kifogástalanul  
készülnek.

**Képes levelező-lapok nagy választékban.**

MILKO  
IGNÁCZ

**ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA**  
**SZOLNOK.**

TELEFON 206.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.

TELEFON 206.

**Kerékpárok** figyelmét felhívom, hogy a világhírű **ALFA ÉS STYRIA**

kerékpárok egyedárusítását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

**kizárólag nálam  
szerezhetők be**

Tisztelettel

**Dévai Jenő.**